甲辰年八月初八 今日4版 解放军报社主办 第5194期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

新时代新征程新伟业

湖北省助力"兵教师"尽快胜任本职工作

按下能力提升"加速键"

近日,湖北省退役军人事务厅传来 喜讯:车璐、孟国军、兰慧3名"兵教师" 在湖北省小学军事课教师微课教学竞 赛中斩获佳绩。这是湖北省军地联合, 多措并举助力"兵教师"跑步进入新"战 位"取得的成果。

"如何让'兵教师'尽快适应新岗 位,为他们能力提升按下'加速键',是 做好选拔培养'兵教师'下篇文章的关 键。"湖北省退役军人事务厅领导告诉 笔者,去年以来,湖北省共有134名退 役军人通过专项招聘进入中小学任职 任教,虽然他们都考取了教师资格证, 但大部分没有教学经历,要补的课还 很多。

去年,湖北省军地相关部门联合出 台《关于促进优秀退役军人到中小学任 教的实施意见(试行)》,其中明确,各中 小学要遵循教师成长规律,加强"兵教 师"的专业培训和跟踪培养。在政策指 导下,该省各级因地制宜,按照"帮助度 过适应期、精准搞好传帮带、持续激发 荣誉感"的抓建思路,提升"兵教师"的 履职能力。

在"兵教师"培养这个环节,他们实 施传帮带计划,根据每位"兵教师"的特 长特点、学历专业等实际,设计精细化 传帮带方案,指定部队国防教育指导老 师、中小学带教指导老师、退役军人事 务部门指导老师"多对一"结对帮带,制 订专属培养学习计划,全程跟踪培养, 确保培养出一专多能的"兵教师"。

"本想早点打开局面,尽快证明自 己,可是心急吃不了热豆腐。"去年,通 过专项招聘人职到谷城县第二实验小 学的"兵教师"杨雪松,有8年的军旅经 历。入职不久,杨雪松迎来第一堂校园 国防教育课。尽管课前做了大量功课, 可站在讲台,他脑子里一片空白,只能 硬着头皮读完事先准备的教案。

如何让授课更符合学生认知特 点?课后,杨雪松虚心向帮带指导老师 请教。帮带指导老师重点将"学生喜欢 听什么""老师如何把控节奏"等经验传 授给他,帮他找准理论知识与岗位实践 的对接点。渐渐地,在指导老师的帮带 下,杨雪松教学方法日臻成熟,他讲授 的国防教育课得到学生和家长的欢迎。

身边人身边事最有说服力。省退 役军人事务厅领导告诉笔者,他们还 联合省教育厅,邀请全省教育专家到 中小学开展专题讲座,全方位分享教 学经验;协调各级媒体,持续挖掘报道 优秀"兵教师"事迹,让大家学有榜样、 追有目标。

除此之外,湖北省教育厅出台相关 文件,明确各中小学对于"兵教师"绩效 工资分配、职称评定、岗位晋级考核,要 全面客观评价,体现激励导向;鼓励各中 小学主要领导定期和不定期与"兵教师" 开展谈心交心活动,了解他们思想动态、 工作困惑、生活难点,及时帮助解决。

"我将继续发扬部队优良传统,不 断提升履职能力,守护青少年健康成 长,为国防长城添砖加瓦。"不久前,在 汉川市第四中学新学期升国旗仪式暨 开学典礼上,教师代表梁煌的发言道出 "兵教师"群体共同心声。

浙江省温州市探索"兵教师"选培模式-

开设到校任教"直通车"

■潘敏苏 宋芳龙

"新学期升国旗仪式现在开始……" 9月2日,浙江省乐清市淡溪镇第三小 学操场,新入职"兵教师"林智慧组织全 校师生举行新学期升国旗仪式暨开学 典礼。洪亮的口令、挺拔的军姿,让林 智慧的首次亮相就获得满堂彩。

据了解,和林智慧一样,去年10月 以来,全市共有14名"兵教师"进入中 小学任职任教。

"退役军人政治信念坚定、使命责 任感强、作风素养过硬,是加强中小学 教师队伍的重要力量。"温州市退役军 军人事务部、教育部、人力资源和社会

州市在全省范围内率先响应,制定《关 于新时代促进优秀退役军人到中小学 任教、加强国防教育实施方案》,细化中 小学"兵教师"选拔培养举措,为退役军 人开设到校任教"直通车"。

笔者翻开《方案》看到,温州市每 年面向退役军人单列计划,采取指标 到地方、定向培养、保障编制、合格聘 用的选拔培养模式,每年计划招聘退 役军人教师不少于13人;鼓励退役军 人读取师范类专业,在读师范专业大 学生退役军人按规定享受学费和助学 人事务局领导告诉笔者,2022年,退役 金等国家教育资助政策;依托温州大 学,紧密结合教师资格证考试时间,免 保障部联合印发《关于促进优秀退役军 费提供教师资格证考前培训,未通过 人到中小学任教的意见》。不久后,温 教师资格证考试的大学生退役军人,

可免费参加一次补训。

苍南县南宋镇小学体育教师周瑞 耀,也是乘着政策的东风,顺利完成了 从一名退役军人到"兵教师"的转身。 周瑞耀 2016年大学毕业后应征入伍, 服役于海军某部,2021年退役返乡 2022年年底,得知市里开展"兵教师" 专项招聘后,他报名参加了温州市退役 军人教师资格证考前培训,并顺利考取

仅学到了教育理论基础知识,提升了教 育教学能力,更懂得了作为一名人民教 师,会教书更要会育人。"去年9月,周 瑞耀通过"兵教师"专项招聘考试,圆梦 三尺讲台,他立志在人生另一个"战场"

续写新的风采。

近两年来,该市"兵教师"选拔培养 办法初见成效,不少优秀退役军人走上 教师岗位,逐渐成为学校开展国防教育 的重要力量。

在温州市滨海高级中学,"兵教 师"黄运瑶受到学生欢迎。服役期间, 他先后被评为"优秀义务兵""优秀骨 干"。课堂上,他把基础军事训练课目 融入体育教学,不仅提升了孩子们的 "通过教师资格证考前培训,我不 学习热情,更在他们心中播下崇军尚 武的种子。

> 目前,温州市第二批面向退役军人 选拔中小学"兵教师"报名工作已结束, 除体育、国防教育等学科,部分县(市、 区)选拔拓展到语文、数学等学科。

海 赶 场广 抢险 冬

理倒伏树山武警海南的九月

H

摩

羯』先

迅后

"老兵,您好!"前不久,安徽省砀 山县退役军人汪志敏乘坐公交车出 行,在购票刷卡机上轻刷退役军人优 待证,刷卡提示音让他心中一暖。他 说:"听到这么亲切的问候,感到十分 自豪,祖国没有忘记我们!"

'关爱退役军人,既要从大处着 眼,也要从小处入手。"砀山县退役军 人事务局领导介绍,此前,退役军人 刷优待证乘车时,系统播报的提示音 一直是"爱心卡",没能充分体现对退

7月下旬,该县召开军地双拥工 作座谈会。会上,县交通运输局和县 公交公司负责人建议,将公交车刷卡 提示音"爱心卡"更新为更有辨识度

力支持。经过军地相关部门配合努 力,不到一周时间,"老兵,您好"刷卡

在校大学生说:"'当兵光荣'这句

上图:退役军人乘车刷卡,听到 "老兵,您好"的提示音后,笑逐颜开 谢京波、李金春摄影报道

巴音郭

楞军分区推

层武装部规范

化建

本报讯 樊小震、高子淇报道:"开 来提村农田起火,包尔海乡民兵应急排 快速出动,开辟隔离带,扑灭火情。"8 月下旬,一场灭火救援演练在新疆巴音 郭楞蒙古自治州焉耆回族自治县展 开。接到指令后,民兵应急分队迅速集 结,携带装具,采取摩托化行军方式向 事发地域快速机动。

"民兵应急反应能力今非昔比。"包 尔海乡武装部部长告诉笔者,这得益于 军地联合开展的基层规范化建设活动。

"强军必先强基,强军务必固本。" 2021年年初,巴音郭楞军分区研究制 定《巴音郭楞军分区基层武装部正规化 建设规范》,明确按照"依水防汛、临山 防火、城市维稳、震区抗震"原则,体系 抓建基层武装部规范化建设,编实配齐 人员装备,打造州、县、镇、村民兵应急 力量体系。

针对基层武装部存在装备器材配 置率不高、制度落实不到位等问题,军 地联合成立领导小组,将基层武装部规 范化建设纳入党管武装绩效考评范围; 每年评选党管武装好书记和优秀基层 专武干部,浓厚管武兴武氛围;确定包 尔海乡镇先行试点,探索规范基层武装 部软硬件建设标准;军分区与当地企业 签订大型装备紧急征(租)协议,解决装 备器材建设"瓶颈"问题。

笔者走进包尔海乡镇武装部,只见 整改后的"三室一库"按照要求设置,器 材库里各类装备器材摆放整齐。

"着眼遂行任务所需,基层武装部 器材室根据辖区实际分类建设,不做硬 性规定。"该军分区领导介绍,基层武装 部装备器材配套齐全,民兵分队遂行任 务能力明显提升,连续3年参加自治州 组织的民兵大比武,均取得优异成绩。

"平时扎实抓建,关键时刻就能站 得出来、冲得上去。"该军分区领导告 诉笔者,当地山林覆盖面积大,地形结 构复杂,属自然灾害多发易发地区。 为此,他们以提高民兵应急分队遂行 应急救援能力建设为重点,探索民兵 干部、任务分队"基地轮流训、岗位自 任务。

位

主训、任务联合训"模式;结合军分区 常态化举行的"党政军警民"一体联合 应急演练、比武活动和本级军事训练 考核,对民兵应急分队进行考核,夯实 军事技能基础。

目前,全州基层武装部全部实现全 面建设星级达标。近3年来,该州各乡 镇、街道先后出动民兵8000余人次,协 助地方圆满完成100余次动员保障等



近日,联勤保障部队第984医院专家医疗队来到北京市门头沟区安家庄村开 展义诊活动。图为该医院骨科医生为前来咨询的老人查看病情。